

ЗАПИСНИК

од одржаната Втора Јавна расправа за Студија за оцена на влијание врз животна средина за спроведување на проектот “Изградба на депонија за индустриски инертен и неопасен отпад, КО Пепелиште” , општина Неготино, одржана на 13.09.2012 (четврток) во големата сала за состаноци во зградата на општина Неготино со почеток во 12.00 часот

На барање на Здружението на лозари “ЕКОВИТИС” од Неготино, на ден 13.08.2012 година со почеток во 12: 10 часот во големата сала за состаноци во зградата на општина Неготино, се одржа втора Јавна расправа по Студија за оцена на влијание врз животната средина за проектот “Изградба на депонија за индустриски инертен и неопасен отпад, КО Пепелиште” , општина Неготино

Присутни:

- Зоран Бошев, Раководител на одделение за оцена на влијание врз животна средина од Управата за животна средина при Министерството за животна средина и просторно планирање (МЖСПП);
- Валериј Пенев, Сектор за отпад, Управата за животна средина при Министерството за животна средина и просторно планирање (МЖСПП)
- Марјан Михајлов, од консултантската фирма МАНЕКО Солушнс, експерт за оцена на влијание врз животната средина и одговорен за изработка на Студијата за ОВЖС;
- Засегната граѓани и невладини организации (Листа на присутни дадени во Прилог).

Јавната расправа се одвиваше по следниот Дневен ред:

1. Отварање - Јавната расправа ја отвори Зоран Бошев, раководител на одделение за оцена на влијание врз животна средина во Министерството за животна средина и просторно планирање. По претставување на присутните претставници од страна на министерството, инвеститорот и изготвувачот на Студијата му даде збор на г-дин Марјан Михајлов експерт за оцена на влијанието врз животната средина да направи презентација на студијата за оцена на влијанието врз животната средина од изведбата на проектот “Изградба на депонија за индустриски инертен и неопасен отпад, КО Пепелиште” , општина Неготино.
2. Презентација на студијата за оцена на влијанието врз животната средина како одговорен за студијата, Марјан Михајлов преку кратка презентација на истата, ги запозна присутните со намерата на инвеститорот и воедно ги резимираше влијанијата, мерките, начинот на управување и придобивките од предлог проектот. Студијата е направена согласно насоките и барањата содржани во релеванното македонското законодавство за животна средина, достапните национални упатства и најдобрите светски искуства, за што од страна на инвеститорот е ангажиран соодветен тим од стручни лица со релевантно искуство од областа на животната средина. Целта на проектот е изградба на прифаќање и депонирање на

индустриски инертен и неопасен отпад, со чија реализација се очекуваат големи социо-економски придобивки за општината и локалното население. Проектот, од еколошки аспект воедно значи и конечно и долгорочно решение за индустриски инертен и неопасен отпад и создавање на услови за современо справување со овој вид отпад, на локално, регионално и национално ниво, како и исполнување на една од позначајните обврски на државата на патот кон ЕУ интеграцијата во областа на управувањето со отпадот

Локацијата на проектот е предвидена на територијата на општина Неготино, помеѓу селата Пепелиште и Лесковица на место викано Шобово. При изборот на локацијата, во фазата на планирање врз основа на соодветни и законски пропишани критериуми за ваков тип проекти, биле разгледувани повеќе локации низ земјата (како локација во општина Арачиново и поранешниот коп за азбест Богословец во општина Свети Николе). Па така, водејќи се од насоките од највисокиот стратешки документ за просторно планирање (Просторниот план на РМ), депонијата е лоцирана во геолошко – хидрогеолошка средина повољна за изградба на подрачја, заштитени од секакви чувствителни подрачја (населени места, заштитени водни зони и сл). На тој начин постигнато е избегнување на осетливи заедници и минимизирање на изложеноста на заедницата на влијанијата.

Во рамките на студијата врз основа на направен пресек на квалитетот на животната средина (почетна состојба), идентификувани се потенцијалните влијанија од имплементацијата на предлог проектот и предвидени се соодветни предлог мерки за спречување и контрола. Предложената заштита предвидена со проектот и студијата ги содржи минималните барања за заштита пропишани во соодветните подзаконски акти за проектирање и изградба на ваков тип проекти, а предложени се и дополнителни мерки. Мерките меѓу другото вклучуваат правилно управување со сите атмосферски и отпадни води (дренажни канали, ободни канали, систем за заптивање на дното на депонијата, систем за собирање на исцедокот, пречистителна станица, систем за површинско заптивање) правилно управување со отпадот (систем за следење и контрола, прифаќање на отпадот) итн.

Дополнителна гаранција за висок степен на заштита на животната средина и примената на НДТ (најдобро достапни техники), мерките кои се задолжителни за ваков тип проект како идна активностa регулирана од ИСКЗ системот на дозволи.

За следење на имплементацијата на предложените мерки и состојбата со животната средина, студијата носи соодветни предлог планови за управување.

На крај, ОВЖС експертот заклучи - Студијата ги анализира сите аспекти на животната средина и направи оценка врз основа на барањата на македонската регулатива за ОВЖС и најдобрите меѓународни практики, при што не беа утврдени значајни негативни влијанија врз ж.с. и здравјето на луѓето и истите се во рамки на влијанија што може да се контролираат, односно може да бидат избегнати или намалени со спроведување на соодветни мерки и контрола, препорачани во Студијата.

По завршување на презентацијата Валериј Пенев од УЖС направи кратка споредба помеѓу влијанието од сегашната комунална депонија која ја користи општината Неготино и што значи депонија за неопасен - инертен отпад, со цел присутните да имаат престава за што се работи.

3. Дискусија

Прашање: Кирил Богевски - Зошто е избрана баш оваа локација за депонија, колку тиквешијата прави од овој тип на отпад и зошто депонијата не се лоцира во Скопје како најголем продуцер на отпад ?

Одговор: Марјан Михајлов – при одредување на локација за депонија како прво мора да се прати Просторниот план на Република Македонија како базичен документ, каде на проширокиот простор на Криволак е дадено можност за изградба на ваков тип на објекти. Понатаму, при изработка на Студијата за ОВЖС се земени во предвид повеќе критериуми меѓу кои поволните геолошки и хидрогеолошки карактеристики, минималното количество на врнежи, отсуството на осетливи заедници и заштитени подрачја, поволна географска положба и сообраќајна поврзаност итн., и при рангирањето на повеќе локации помеѓу кои локација во општина Арачиново и поранешниот коп за азбест Богословец во општина Свети Николе, оваа локација е избрана како најдобра од аспект на животната средина.

Одговор: Валериј Пенев – во Скопје веќе постои таква депонија во кругот на Железарница.

Прашање: Љубе Темелков – зошто се одржува оваа јавна расправа а локалното население од општина Неготино не е информирано ?

Одговор: Зоран Бошев – ова е втора јавна расправа која е на барање на Здружението на лозари “ЕКОВИТИС” од Неготино. Во договор помеѓу Сашко Глигоров од здружението и преставници на МЖСПП е договорено времето и датумот на одржување на јавната расправа. За тоа е известно Здружението на лозари “ЕКОВИТИС” од Неготино, општината Неготино и согласно законот за животна средина истото е објавено на интернет страницата на МЖСПП и во еден дневен весник кој излегува на територијата на Република Македонија поточно во Нова Македонија на ден ??? и во Коха на ден ???. Исто така потенцираше дека иако барањето од страна на лозари “ЕКОВИТИС” е пратено само по електронска пошта и официјално не е доставено до МЖСПП, министерството одлучи да биде транспарентно и да одржи уште една јавна расправа со цел да се запознаат граѓаните со проект кој треба да се изведува на територијата на нивната општина, со што си ги исполнило неговите законски предвидени обврски.

На ова г-дин Љубе Темелков констатира дека тој не читал Нова Македонија туку само Вечер и Дневник, а интернет не користел за ништо друго освен за потребите на неговата работа.

Прашање: Љубе Темелков – дали за изградба на депонијата е дадено одобрение за градба?

Одговор: Зоран Бошев – незнае дали има издадено одобрение за градба, меѓутоа тоа и не е тема на јавната расправа и ги замоли присутните да се фокусираат на Студијата за оцена на влијанието врз животната средина за што што се организира јавната расправа и сите прашања што ги имаат да бидат од аспект на животната средина. За други теми присутните можат да се обратат во општината Неготино.

Прашање: Филип Петров – дали азбестот што се наоѓа во градежните материјали конкретно во салонитните плочите на покривите е опасен отпад и дали истиот ќе се депонира на предложената депонија?

Одговор: Валериј Пенев – постојат два вида на азбест во врзана состојба и тоа слабо-врзан и цврсто-врзан азбест. Слабоврзаниот азбест може да биде штетен односно опасен, додека цврсто-врзаниот азбест не е штетен, односно не е опасен. Цврсто-врзаниот азбест го има во салонитните плочи кој се наоѓа на многу куќи, бараки, детски градинки и од тоа до сега не е евидентирана штета. Исто така, во голем број од градовите во нашата држава како и во Скопје водоводните цевки кои се користат за транспорт на водата за пиење се со азбест и до сега немало штети, потенцираше Пенев. На оваа депонија инвеститорот ќе може да депонира само отпад кој не е опасен. Доколку сака да депонира азбестни плочи, тој ќе мора да побара одобрение од МЖСПП.

Прашање: Филип Петров – помеѓу граѓаните има информација дека на оваа депонија ќе се депонира отпад и од други држави, дали е тоа точно ?

Одговор: Зоран Бошев – согласно законот за отпад во Република Македонија е забрането увоз на отпад за финално одлагање односно депонирање, заради тоа на предвидената депонија не смее и нема да се депонира отпад од други држави.

Прашање: Др. Ѓорѓи Трнев – кој вид на пречистителна станица ќе се користи за потребата на депонијата, каков вид на лабораторија ќе биде поставена и кој ќе работи во таа лабораторија ?

Одговор: Марјан Михајлов – пречистителната станица ќе биде за атмосферските води и исцедокот од водите од депонијата. Самиот материјал што ќе се депонира ќе биде од таков карактер што не е физички, хемиски и биолошки разградлив, но во секој случај водите ќе се собираат, ќе се пречистуваат и пак ќе се враќаат за потребите на отпрашување на депонијата, што значи дека тие нема да одат во реципиент тука ќе рециркулираат. За видот на пречистителната станица ќе одлучи инвеститорот согласно најдобро достапните техники, односно ќе се стави пречистителна станица за отпадни води која ќе биде најсовремена и најсоодветана за овој тип на депонија.

Одговор: Валериј Пенев – во врска со лабораторијата, на секоја депонија мора да постои лабораторија заради утврдување на типот на отпадот пред да влезе и да биде депониран на самата депонија. Доколку се утврди дека на влезот на депонијата дојде отпад кој е опасен и не е инертен, камионот ќе биде вратен и отпадот нема да се прими на самата депонија. Во лабораторијата мора да бидат вработени стручни лица и тоа најверојатно од општината Неготино бидејќи инвеститорот би немал економска исплатливост да прима луѓе од други општини.

Прашање: Др. Ѓорѓи Трнев – дали инвеститорот има сознанија дали на локацијата има зголемена радиоактивност ?

Одговор: Марјан Михајлов – на местото нема извршено мерења дали има радиоактивност, според сознанијата на тимот што работел на Студијата за ОВЖС користејќи повеќе документи и студии, бидејќи се работи за воен полигон односно депонијата е предвидено да биде лоцирана од левата страна на регионалниот пат Неготино-Дреново, према бившиот АБХ воен полигон, радиоактивност има но во границите на МДК (максимално дозволените концентрации).

Прашање: Илија Арсов – дали на депонијата ќе се депонира азбест ?

Одговор: Валериј Пенев – дали инвеститорот ќе побара на оваа локација да се депонираат азбестни плочи од МЖСПП не знаеме, но доколку побара депонирање тој ќе мора да ги исполни сите критериуми согласно законската регулатива.

Констатација: Ѓорѓи Костов – лозарите се загрижени дека оваа депонија ќе загадува.

Прашање: Петар Лазов – дали на оваа депонија ќе се складира радиоактивен отпад ?

Одговор: Валериј Пенев – на оваа депонија нема да се складира радиоактивен отпад, за тоа ќе има лабораторија и ќе има и мерачи за радиоактивност. Доколку во донесениот отпад се утврди радиоактивност истиот нема да се депонира и ќе се врати на поседувачот на отпадот.

Прашање: Петар Лазов – дали ќе има извештаи од депонирањето на отпадот ?

Одговор: Валериј Пенев – да, согласно законот управувачот со депонијата е должен да доставува годишни извештаи до МЖСПП и до општината кои јавно се објавуваат.

Констатација: Атанас Делов – никој не може да не убеди дека оваа депонија нема да загадува.

Зоран Бошев – ние како МЖСПП сме должни да ја одржиме јавната расправа каде инвеститорот ќе ја презентира студијата за ОВЖС пред јавноста на чија територија ќе се изведува проектот во овој случај тоа е општина Неготино. Тука сме да го слушнеме мислењето на граѓаните, да ги слушнеме нивните за или против аргументи за изградба на офреден проект и врз основа на тоа да донесеме одлука дали Студијата за ОВЖС ги исполнува или не ги исполнува условите. Аргументите од страна на инвеститорот се ставени во студијата, а контрааргументите доколку ги има од страна на засегнатите граѓани да ги слушнеме.

Прашање: Лазар Зафиров – случајно дознал за расправата, констатираше дека нема отпад што не е штетен и дека во под депонијата се наоѓа бунар уште од турско кој жителите на с.Пепелиште го користат за вода за пиење и прашањето е дали тој бунар ќе биде загрозен од работата на депонијата ?

Одговор: Марјан Михајлов – во изградбата на оваа депонија ќе се користи геомембрана, фолија што нема да дозволи продирање на водите во почвата, а околу депонијата ќе има и канали за прифаќање на водите, кои така прибрани ќе одат во пречистителна станица, ќе се пречистуваат и пак ќе се користат за потребите на отпарашување на депонијата. Согласно проектите, не постои можност за загадување на други подземни или надземни води.

Констатација: Сашко Глигоров – ЕКОВИТА – никој не може да ме убеди дека постои отпад кој не е опасен, од депонијата сигурно ќе има загадување, оддалеченоста на депонијата од селото Пепелиште е на околу 6 км што е многу близу до самото село и нема да дозволи да се изгради депонија на тој дел затоа што ќе бидат загрозени лозарите и винарските визби.


На ова Зоран Бошев побара од г-дин Глигоров да објасни на присутните на што се базираат неговите податоци и со кои факти тврди дека ќе има загадувања и кој вид на загадување дали тоа ќе биде загадување на почвата, водите, воздухот, и по што оценил дека близината од 6 км од селото Пепелиште, а податоците што ги има би биле од корист на МЖСПП во текот на водење на постапката. Исто така потенцираше дека согласно законот за отпад јасно е дефинирано што значи неопасен и инертен отпад, односно дека тоа е отпад кој не подлежи на

хемиски, физички и биолошки влијанија. На ова г-дин Глигоров немаше одговор и само кажа дека нема никој да го разубеди дека нема да загадува депонијата и дека не го интересира што пишува законот.

Бидејќи никој друг не се јави за дискусија јавната расправа ја затвори Зоран Бошев во 16:40 часот.

Записничар и координатор на јавната расправа:

М-р Зоран Бошев

A handwritten signature in black ink, appearing to read 'Z. Bošev', written over the printed name 'М-р Зоран Бошев'.

Листа на присутни лица на Јавната расправа за Проектот: "Изградба на депонија за индустриски инертен и неопасен отпад, КО Пепелиште", одржана во Неготино на 13.09.2012 година во 12.00 часот

Р. бр.	Име и презиме	Институција	Контакт тел. и e-mail
1	Зоран Боцев	МЖСПП	076-445-894 zbocev@mkpp.gov.mk
2	Ангелина Илиева	МОН	0701766-376 milosaska69@yahoo.com
3	Ристе Илиев		0751368-810 riste_vetevina@yahoo.com
4	СТОЈЧЕ ПЕТРОВ	советник во совет Нег.	072250 985
5	Сашко Глигоров	НВО: ЕКОБИТУС Нег.	075-792-621 sasko.gligorov@yahoo.com
6	Дорчи Косилов	НВО: ЕКОБИТУС Нег.	075-658 304
7	Александар Тодор	ГРАТИТИН	070-269-222
8	Воран Саријанли	ГРАТИТИН	070239215
9	Тодор Тодор		
10	ФУРГИ ТРЕНЕР	ГРАТИТИН	071/224227
11	Кирил Бобејски	МЖСПП	070-329 416
12	Филип Петров	ГРАТИТИНСКА	075 570 718
13	Петар Стефанов	генерал	075 231 716
14	Никола Јакович	генерал	070 866-265
15	Асирх Симковски	доктор-стоматолог	075-858-586
16	Јован Илиевски	стоматолог	075 601 630
17	МОИКА ТРЕНЕР	Д-р, З.Д. НЕВИТИНО	
18	Силван Симитов	Завод за рехабилитација на слепи и слабовидни	072 210 989
19	Виме Витанов	советник на младост	072 234 823
20	Марија Илиевска	МАЛАШИЦИ ПАРАЛИМЕНТ	078 361-718
21	Илија Илиев	Земан	070 216 561
22	Боран Илиев	Земан	
23	Љубе Темелков	Граганин	075-218-833
24	Томе Илиев	Невролог сектор	070-239-417

Листа на присутни лица на Јавната расправа за Проектот: "Изградба на депонија за индустриски инертен и неопасен отпад, КО Пепелиште", одржана во Неготино на 13.09.2012 година во 12.00 часот

Р. бр.	Име и презиме	Институција	Контакт тел. и e-mail
25	Петар Лазов		075-367 467 p-lazov@yahoo.com
26	Лазар Зафирџев		
27	АТАНАС ДЕЛОВ	ЕД. СВОТЛИЦА - Неготино	075-635-436 a.delov@yahoo.com
28	Николов Сашо	Треш. ит. Совети на О. Нег	072-270-977 sasonikolov@yahoo.com
29	Марија Очорска	З.Т. ЕКОВИТА - Неготино	070 684-036 ekovita@hotmail.com
30	Мари Милево Стевановиќ	Совети на О. Неготино	072 280 989 м.м. stevanovic@yahoo.com
31			
32			
33			
34			
35			
36			
37			
38			
39			
40			
41			
42			
43			
44			
45			
46			
47			
48			